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Възпоменателни събития по повод 
осемдесетата годишнина от рождението на 
Българския патриарх Неофит се състояха в 
София

За Българския патриарх Неофит, за неговата доброта, искрена вяра, 
нелицемерна любов и предано служение си спомни Българската църква на 15 
октомври – денят на неговото рождение.

През настоящата година се навършват 80 години от рождението на 
блаженопочившия предстоятел на БПЦ – БП.
По този повод в столичния митрополитски храм „Св. Неделя“ бе отслужена 
Заупокойна света литургия от Негово Преосвещенство Браницкия епископ 
Йоан – първи викарий на Софийския митрополит, който бе в съслужение с 
архим. Стефан – брат на Троянската света обител, храмовото духовенство, 
столични свещеници, протодяконите Иван Петков и Деян Коруноски и 
дякони. След светата Литургия Негово Светейшество Българският патриарх 
Даниил възглави панихидата за блаженопочившия патриарх Неофит, а с него 
съслужиха Техни Високопреосвещенства митрополитите на САЩ, Канада и 



Австралия Йосиф, Пловдивски Николай, Варненски и Великопреславски Йоан, 
Неврокопски Серафим, Врачански Григорий и епископите Мелнишки Герасим 
– гл. секретар на Св. Синод, Тивериополски Тихон – патриаршески викарий, 
Браницки Йоан – първи викарий на Софийския митрополит, Белоградчишки 
Поликарп – първи викарий на Пловдивския митрополит, Драговитийски 
Василий – игумен на Троянската света обител, Велбъждски Исаак – втори 
викарий на Софийския митрополит, архим. Максим – духовен надзорник на 
Пловдивска епархия, архим. Стефан – брат на Троянската света обител, 
храмовото духовенство, столични свещеници и дякони.

„Ще запомним дядо Неофит с неговата неизменна благост, проявявана във 
всички моменти от живота – откакто го познаваме. Той беше изпитал на 
практика блаженството, до което води осъзнаването на духовната нищета, 
особено през последните години от живота и служението му – с болестите и 
телесната немощ, която претърпяваше, той бе познал, че Божията сила 
именно в немощ се проявява. Беше познал блаженството, което се ражда от 
плача за греховете – и негови лични, и на повереното му паство. Беше познал 
блаженството на кротостта, с която го помним във всеки един момент; 
блаженството на глада и жаждата за правда, защото не се примиряваше с 
никаква лъжа или нечестие“, каза в словото си Негово Светейшество 
патриарх Даниил и допълни, че „патриарх Неофит засвидетелства, че 
високото богословие извира от чисто сърце. Беше познал блаженството от 
миротворството, защото не се успокояваше, ако някого е нагрубил или ако 
има някакви раздори и противоречия – това не му даваше покой и той 
търсеше от Бога в молитва по някакъв начин мирът отново да бъде 
възстановен. Беше познал блаженството, което идва от понасянето на 
оскърбление и клевети – и по време на разкола, и след това. Така че 
действително с едно искрено чувство изричаме тези слова, като знаем, че те 
не са формални и казани с лекота – защото той олицетворяваше, изразяваше 
и живееше с всички тези степени на блаженството, за които сам Господ ни 
казва“.
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След панихидата бе отслужен и трисагий на гроба на патриарх Неофит, 
намиращ се под южната колонада на митрополитската катедрала „Св. 
Неделя“.

По повод осемдесетата годишнина от рождението на патриарх Неофит 
Академичният съвет на Богословския факултет взе свое решение, 



подкрепено и с решение на Св. Синод, аулата на Богословския факултет да 
бъде именувана на Българския патриарх Неофит, като по този начин 
студентите, които се обучават там, винаги да живеят със спомена за него, 
както и да следват в своя живот примера и заветите, които приснопаметният 
патриарх Неофит остави.
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Възпоменателните събития продължиха след това и в сградата на 
Богословския факултет, където Негово Светейшество патриарх Даниил и 
Високопреосвещените митрополити откриха плочата с името на патриарх 
Неофит и по този начин актът по именуването на аулата бе завършен. 
Събитието продължи със слово на декана на Богословския факултет доц. 
Ивайло Найденов, който изрази своята благодарност към Българския 
патриарх и Св. Синод и сподели, че „днес можем заедно да изразим почитта 
си към блаженопочившия Български патриарх Неофит, свързвайки завинаги 
неговото името с аулата на Богословския факултет. Място, където той 
произнасяше красиви и смислени слова, дирижираше с ръце и сърце, и беше 
с нас“. Доц. Найденов допълни:

В тази аула ще продължават да звучат лекции, спорове и разговори, ще се 
раждат нови идеи и научни изследвания. Всеки, който прекрачи прага й, ще 
бъде посрещнат от името на един човек, който с делото си ни напомня, че 
истинската наука започва с вяра, а истинската вяра се утвърждава чрез 
знания.
В своето слово към аудиторията Българският патриарх Даниил каза, че 
патриарх Неофит „е не само символна фигура в стогодишната история на 
висшето ни богословие, а и модел за синергията и доброто взаимодействие 
между Църквата и Университета“ и насърчи преподавателите и студентите: 
„Пазете заветите на Светейшия патриарх Неофит и следвайте вярно 
образеца, оставен ви от него: образец на силна вяра, ревностно служение и 
любов към Бога и към ближния, на благост, милост и човеколюбие, и 
неизменно търсене на Бога и Неговата вечна правда. Вярваме, че по този 
начин в лицето на Негово Светейшество винаги ще имате свой верен небесен 
ходатай, който ще изпросва пред Божия престол мир и благодат за всички 
вас и вашето дело“.

Ставр. ик. Кирил Попов представи и преведеният на български език докторат 
на патриарх Неофит, който предстои да бъде публикуван за първи път на 
български език. Излъчен бе и филм в памет на патриарх Неофит, реализиран 



от Българската национална телевизия.
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Българският патриарх Неофит е дълбоко свързан с Богословския факултет 
на СУ „Св. Климент Охридски“. От 1 декември 1989 г., тогава Левкийски 
епископ, той е избран за ректор на Духовната академия, а след 
възстановяването на академията като Богословски факултет при Софийския 
университет „Св. Климент Охридски“ на 26 юли 1991 г. е избран и за пръв 
декан. Заема поста до януари 1992 г. и остава дълбока следа сред 
студентите и преподавателите. През 2008 г. Русенският митрополит Неофит 
получава и званието „доктор хонорис кауза“ на Софийския университет „Св. 
Климент Охридски“. Званието е връчено за цялостен принос в развитието на 
духовността в СУ и за активното му участие във възстановяването на 
Богословския факултет.

Бог да прости Българския патриарх Неофит!

Вечна и блажена да бъде паметта му!
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